

# Domaniowska:

GAZETA PARAFII RZYMSKOKATOLICKIEJ NMP MATKI KOŚCIOŁA //WWW.DOMANIEWSKA.PL/GAZETA



V NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU

## Zmartwychwstanie i życie



KIEDY JEZUS TAM PRZYBYŁ, ZASTAŁ ŁAZARZA JUŻ OD CZTERECH DNI SPOCZYWAJĄCEGO W GROBIE. A BETANIA BYŁA ODDALONA OD JERUZOLIMY OKOŁO PIĘTNASTU STADIÓW I WIELU ŻYDÓW PRZYBYŁO PRZEDTEM DO MARTY I MARII, ABY JE POCIESZYĆ PO BRACIE. KIEDY ZAŚ MARTA DOWIEDZIAŁA SIĘ, ŻE JEZUS NADCHODZI, WYSZŁA MU NA SPOTKANIE. MARIA ZAŚ SIEDZIAŁA W DOMU. MARTA RZEKAŁA DO JEZUSA: «PANIE, GDYBYŚ TU BYŁ, MÓJ BRAT BY NIE UMARŁ. LECZ I TERAZ WIEM, ŻE BÓG DA CI WSZYSTKO, O COKOLWIEK BYŚ PROSIŁ BOGA». RZEKAŁ DO NIEJ JEZUS: «BRAT TWÓJ ZMARTWYCHWSTANIE». RZEKAŁA MARTA DO NIEGO: «WIEM, ŻE ZMARTWYCHWSTANIE W CZASIE ZMARTWYCHWSTANIA W DNIU OSTATECZNYM». RZEKAŁ DO NIEJ JEZUS: «JA JESTEM ZMARTWYCHWSTANIEM I ŻYCIEM. KTO WE MNIE WIERZY, CHOĆBY I UMARŁ, ŻYĆ BĘDZIE. KAŻDY, KTO ŻYJE I WIERZY WE MNIE, NIE UMRZE NA WIEKI. WIERZYSZ W TO?» ODPOWIEDZIAŁA MU: «TAK, PANIE! JA MOCNO WIERZĘ, ŻEŚ TY JEST MESJASZ, SYN BOŻY, KTÓRY MIAŁ PRZYJŚĆ NA ŚWIAT». (J 11, 17-27)



WJAZD JEZUSA DO JERUZOLIMY. FRAGMENT IKONY Z SEMINARIUM RM W WARSZAWIE. KIKO ARGUELLO

W OCZEKIWANIU NA BEATYFIKACJĘ JANA PAWŁA II tydzień po szóstej rocznicy Jego śmierci pozwólm, żeby to Ojciec Święty skomentował dla nas dzisiejszą Ewangelię:

„Panie, gdybyś tu był, mój brat by nie umarł”. W słowach Marty wyraża się powszechne pragnienie ludzi, by istniał ktoś, kto byłby zdolny pokonać bezlitosnego wroga, który udaremnia człowiekowi wszelkie próby osiągnięcia absolutu: śmierć. Oto dlaczemu całą ludzkość przepelniło radosne uniesienie, gdy odsunięto kamień ze świeżego grobu w jerozolimskim ogrodzie i spełniła się zapowiedź tego, na co ludzie czekali przez całe tysiąclecia: „Ja jestem zmartwychwstaniem i życiem. Kto we Mnie wierzy, choćby i umarł, żyć będzie”. Pan pełen chwały otworzył na oścież podwoje życia i nadał ostatecznie sens owej potrzebie wieczności, spełnienia, pełni, która pulsuje w każdym człowieku: wierny Bóg, który wskrzesił Syna, solidarnego z ludźmi aż do śmierci, budzi w nas krzepiącą pewność nieśmiertelności. Dzisiaj śmierć nadal zbiera swoje żniwo; cierpienie i ból codziennie ranią udęczone ciało ludzkości. Ale w ciemnościach fizycznego i moralnego zła, przed oczyma wierzącego zapala się światło wyraźnej obietnicy: „Ja jestem zmartwychwstaniem i życiem”. Słowa te są podporą w oczekiwaniu, pozwalają wytrwać w cierpliwości, dają pewność nadziei.“

(Zob. Jan Paweł II Homilie na niedziele i święta, red. P. Ptasznik, Kraków 2007, s. 165-166.)

(ks. Matteo Campagnaro)

ŚWIĘCI TYGODNIA

### Bernadetta

Maria Bernadetta Soubirous (16/4)

Podczas mszy św. w Lourdes w 150. rocznicę ogłoszenia dogmatu o Niepokalanym Poczęciu Maryi Jan Paweł II powiedział: „Objawiając się w grocie Maryja powierzyła swe przesłanie dziewczynie, jakby dla podkreślenia szczególnego posłannictwa, jakie odnosi się do kobiety, w naszych czasach kuszonych przez materializm i zeświecczenie, aby była we współczesnym społeczeństwie świadkiem zasadniczych wartości, które można postrzegać jedynie oczami serca. To wy, kobiety, macie być strażniczkami Niewidzialnego!”

Maria Bernadetta urodziła się 7 stycznia 1844 roku w Lourdes, jako najstarsza z ośmiorga dzieci ubożego młynarza. Kiedy miała 11 lat została powierzona krewnej, u której pasła owce. Po trzech latach wróciła do rodzinnego Lourdes, aby przygotować się do przyjęcia I Komunii Świętej. W tym czasie, 11 lutego 1858 r., po raz pierwszy ukazała jej się Matka Boża nad rzeką Gave, w pobliżu grotty Massabielle. Matka Boża wezwała ją do modlitwy różańcowej i pokuty w intencji nawrócenia grzeszników. Nie wiedząc, kim jest Pani, która jej się objawiła, dziewczynka zapytała ją o imię. W odpowiedzi usłyszała: „Jam jest Niepokalane Poczęcie”. Cztery lata

wcześniej papież Pius IX ogłosił dogmat o Niepokalanym Poczęciu Maryi (wzbudził on wtedy liczne kontrowersje w łonie Kościoła). Jest niemal pewne, że młoda, niewykształcona wiejska dziewczyna nie mogła o tym wiedzieć. Matka Boża wskazała wówczas dziewczynce źródło, którego woda miała mieć moc uzdrawiającą. O jego właściwościach miał już niebawem przekonać się miejscowy kamieniarz. Po przemyciu oczu wodą ze źródła odzyskał wzrok. Ten cud był pierwszym z licznych uzdrowień w Lourdes.

Objawień Niepokalanie Poczętej Maryi Panny było 18. Miały one miejsce w ciągu 6 miesięcy (od 11 lutego do 16 lipca 1858 r.). Cztery lata później biskup diecezji Tarbes, Laurence, do której należało Lourdes, potwierdził dekretem ich prawdziwość. Dało to początek jednemu z najznamienitszych



sanktuariów maryjnych świata.

Bernadetta żyła w ukryciu. Wstąpiła do zakonu sióstr

Od Miłości i Nauczania Chrześcijańskiego w Nevers. Pełniła tam funkcję zakrystianki, zajmowała się też chorymi. Sama cierpiała na astmę. Z relacji świadków wiemy, że znosiła liczne upokorzenia ze strony sióstr, Nie dorównywała

im wykształceniem. Śluby wieczyste złożyła 22 września 1878 r.

Zmarła rok później, 16 kwietnia 1879 r. Miała 35 lat. W uzasadnieniu dekretu beatyfikacyjnego papież podkreślił, że Kościół nie wyniósł Marii Bernadety na ołtarze ze względu na głośne objawienia, ale w uznaniu świętości jej życia, cichości oraz oddania modlitwie i pokucie. Kiedy podczas procesu beatyfikacyjnego otwarto w 1919 roku jej trumnę, stwierdzono, że ciało nie uległo rozkładowi.

Papież Pius XI dokonał jej beatyfikacji w 1925 r., a kanonizacji w 1933 r. (JK)



WSPÓLNE ZDJĘCIE (1 CZERWCA 2007 R.) SARKOFAGU Z CIAŁEM ŚW. MARII BERNADETY W NEVERS.

### MAGISTERIUM KOŚCIOŁA Ochrona Życia

W DNIU 24 MARCA OBCHODZONY BYŁ W POLSCE NARODOWY DZIEŃ ŻYCIA. Został on uchwalony przez Sejm RP w 2004 roku. Jak czytamy w ustawie, święto to jest „okazją do narodowej refleksji nad odpowiedzialnością władz państwowych, społeczeństwa i opinii publicznej za ochronę i budowanie szacunku dla życia ludzkiego, szczególnie ludzi najmniejszych, najstarszych i zdanych na pomoc innych”. Ma być także „zachętą dla wszelkich działań służących wsparciu i ochronie życia”. Tegorocznym motywem przewodnim było „wzmacnianie więzi międzypokoleniowej między wnukami a dziadkami” i pokazanie „jak ważne są rodziny wielopokoleniowe i jak istotna jest rola starszego pokolenia”.

NOWE NARODZINY

Wyjść z grobu z powiązania z zaplątania w przepaski naprzeciw głosu który woła który woła do mnie który nareszcie słyszę nareszcie słyszę podejść do Jezusa spojrzeć mu w twarz ...

nie otarł jeszcze łez.

ks. Jan Zieliński

Podobny charakter ma Dzień Świętości Życia (25.03), którego podstawowym celem ma być „budzenie w sumieniach, w rodzinach, w Kościele i społeczeństwie świeckim wrażliwości na sens i wartość ludzkiego życia w każdym momencie i w każdej kondycji.” (EV 85). W tych dniach, w celu zmanifestowania swojego przywiązania do obrony życia ludzkiego od poczęcia aż do naturalnej śmierci, w wielu miastach, w tym także w Warszawie, zorganizowane zostały Marsze Świętości Życia. W tym roku marsz przeszedł ulicami stolicy pod hasłem „Światło dla Życia”. (MB)

# Nabożeństwa Wielkopostne

**Trwa okres Wielkiego Postu. Szczególną pomocą w przeżywaniu tego czasu mogą być nabożeństwa Drogi Krzyżowej i Gorzkich Żali. Czym są te nabożeństwa? Jakiej jest ich przesłanie?**

## Droga Krzyżowa

Droga Krzyżowa stanowi jedną z najbardziej znanych praktyk pobożności. Nabożeństwo to jest jedną z najpiękniejszych form adorowania męki i śmierci Pana Jezusa. Powstało z potrzeby serca i pragnienia modlitwy oraz ze świadomości, że nie byłoby zmartwychwstania bez śmierci krzyżowej.

Meritum Drogi Krzyżowej stanowi kontemplacja ofiarnej miłości Chrystusa, podejmującego dobrowolnie krzyż i wydającego się na śmierć dla zbawienia człowieka. Zbawcze działanie Jezusa jest w swoim radykalnym charakterze niezrównanym i niepowtarzalnym świadectwem zwrócenia Boga w kierunku człowieka. Jest znakiem Bożej inicjatywy i zaproszeniem, aby chrześcijanin podjął współpracę z Bożą łaską. Wydarzenie śmierci Chrystusa na krzyżu

ma ścisłą analogię z losem człowieka. Każdy z nas przeżywa swoją własną drogę krzyżową poprzez świadomość krzyża wpisanego w jego życie, szczęście i ból, nadzieję i rozpacz, wiarę i niewiarę, zwątpienie, egoizm, ale i miłość. Krzyż niesiony przez człowieka wskazuje mu kierunek drogi, mimo iż w swym tajemniczym wyrazie przerasta zakres ludzkiej wyobraźni. Tajemnica ta prowadzi człowieka do poznania miłości Chrystusa i udziału w Jego drodze poniżenia, która zmierza do pełni życia i tryumfu zmartwychwstania.

## Gorzkie Żale

Gorzkie Żale czyli zbiór pieśni o Męce Pańskiej to typowo polskie nabożeństwo pasyjne, połączone z wystawieniem Najświętszego Sakramentu i kazaniem pasyjnym. Powstało w warszawskim kościele św. Krzyża na przełomie XVII i XVIII wieku. Motywem przewod-

nim nabożeństwa jest rozważanie Męki Pańskiej, które ma przypominać wiernym o miłości Boga objawionej w Osobie Jego cierpiącego i ukrzyżowanego Syna. Rozważanie to jest także wezwaniem do naśladowania Jezusa przez podejmowanie krzyża własnego życia. Uwrażliwia ono na otwieranie serca i umysłu na cierpienie Chrystusa ofiarowane za Kościół i cały świat. Należy przy tym pamiętać, że zbawia nie cierpienie, lecz miłość, w której imię Jezus ofiarowuje się dobrowolnie za grzesznika. Gorzkie Żale mają uświadamiać ludziom, że męka Chrystusa trwa nadal i wciąż porusza ludzkie serca, ponieważ jest ona dowodem niegasnącej miłości Boga.

Owoce rozpamiętywanego w Gorzkich Żalach misterium paschalnego Chrystusa ma być duchowa przemiana człowieka. Przejście od stanu oddalenia się od Boga do pojednania z Nim, z grzechu do świętości. Przewodnikiem tej przemiany jest sam Chrystus – poznany wewnętrznie i rozpoznany jako obdarzający grzesznika miłością i przez niego wzajemnie ukochany. W obliczu tej nieskończonej miłości Boga chrześcijaninowi nie pozostaje nic innego, jak ze swej strony przystą-

pić dobrowolnie i razem z Nim do jego męki poprzez niesienie swego codziennego krzyża. Pomimo tego, że w czasie Gorzkich Żali przeżywa się stan rozpacz i bólu, to jednak w rozpamiętywaniu męki Jezusa odnaleźć można motywy nadziei i zaufania do Boga, które jest zdolne pomóc człowiekowi

w przetrwaniu najcięższych prób. W swojej treści nabożeństwo Gorzkich Żali zawiera wielki ładunek dramatyczny i uczuciowy, dlatego należy do bardziej emocjonalnych form religijności. Z tego również powodu jest bardzo lubianym i popularnym nabożeństwem. (MB)

**APEL KS. PROBOSZCZA: W związku z pilną koniecznością wymiany rur wodociagowych w naszym kościele prosimy o pomoc w pokryciu kosztów związanych z tymi pracami. KS. JAN ZIELIŃSKI**

SYMBOLE CHRZEŚCIJAŃSKIE. ANNA JUSTYNA SŁOMKA



DROGA KRZYŻOWA – OBRAZ NIDERLANDZKIEGO MALARZA PIETERA BRUEGLA (STARSZEGO). OLEJ NA PŁÓTNIE, 170 X 24 CM., 1564 R., KUNSTHISTORISCHES MUSEUM, WIEN.

## Młyn i krzyż. Film renesansowy

OBRAZ LECHA MAJEWSKIEGO „MEYN I KRZYŻ” JEST WŁAŚCIWIE filmowym esejem, w którym reżyser, od lat fascynowany malarstwem Pietera Bruegla Starszego, wchodzi w środek jego „Drogi Krzyżowej”. Ożywia ją, opowiadając historie postaci z obrazu. Dzieło Bruegla powstało w 1564 roku. Jest to typowa dla tego artysty rozległa kompozycja, obejmująca kilkaset postaci z różnych stanów i warstw społecznych.

Tytułowa droga krzyżowa na pierwszy rzut oka wydaje się ukryta. Dopiero po dłuższej obserwacji możemy dostrzec w centralnym punkcie obrazu krzyż, niesiony przez Chrystusa przysłoniętego przez tłum. Zanim dojdzie do ukrzyżowania, widzimy inne egzekucje. Lata 60. XVI wieku w Niderlandach – będących wtedy we władaniu Hiszpanii – to czasy bezpardonowej walki z reformacją. Hiszpańscy oprawcy w czerwonych płaszczach zabijają kobiety i mężczyzn, oskarżonych o herezję. Wśród tego tłumy ofiar terroru jest także Chrystus. Zestawienie Jego ofiary z cierpieniem okupowanego narodu wydaje się oczywiste. Główny bohater pozostaje niemal niezauważalny. Mówi o tym sam Bruegel, którego postać odtwarza Rutger Hauer: „Najważniejsze jest niewidoczne”. Kluczowe wydarzenia są niedostrzegalne, rozgrywają się na obrzeżach głównej sceny. To czas wyplukuje przez gęste sito zdarzeń, co jest naprawdę ważne. Oddziela ziarno od plew. Często spotykany motyw w obrazach Bruegla. Tragedia Jezusa, podobnie jak Ikara z obrazu p.t. „Upadek Ikara” jest tym bardziej przejmująca, że niemal niewidoczna. W swoim zamysle artysta osiągnął niebywałe wzmocnienie przeżycia dramatu bohaterów, poprzez pułapkę, którą chytrze na nas zastawił. Malarz, biegły psycholog i, jak na człowieka Renesansu przystało, intelektualista świadomy zawiłości ludzkiej natury, wywołuje w przebiegły sposób, w nas poczucie winy. Bo przecież to my, nieuważni, obojętni obserwatorzy, zrozumieliśmy gapie, zmęczeni natłokiem zdarzeń i przytłoczeni codziennością nie dostrzeżliśmy w porę zbliżającego się nieszczęścia. Nadchodzącej nieuchronnie śmierci głównego bohatera. Nie byliśmy zdolni do uchwycenia Tego momentu, gdy dzieje się To co, najważniejsze. I choć dzieje się To na naszych oczach, nie widzimy nic „godnego naszej uwagi”.

Film polskiego reżysera pieczętujący odtwarzający realia XVI-wiecznych Niderlandów, realizowany w skalistym krajobrazie Olsztyna pod Częstochową, w mistrzowski sposób wykorzystuje najnowocześniejsze technologie filmowe. Mamy tu do czynienia z misternym cyfrowym gobelinem. Warto go zobaczyć w okresie Wielkiego Postu.

## ŻYCIE PARAFII. RELIKWIE

# Świętych Obcowanie

W NIEDZIELĘ 3 KWIEŃNIA Ojcowie Franciszkanie przekazali dar dla naszej Parafii – RELIKWIE ŚWIĘTEGO MAKSYMILIANA KOLBE. To piękne wydarzenie wpisuje się w obchody Roku Kolbińskiego ogłoszonego w związku z przypadającą 70. rocznicą męczeńskiej śmierci Ojca Maksymiliana.

W kaplicy naszego kościoła, po lewej stronie, znajduje się kilka relikwiarzy. Są to RELIKWIE KRZYŻA ŚWIĘTEGO, podarowane kościołowi 10 lat temu przez parafiankę. Szczególnie teraz, w okresie Wielkiego Postu, warto głębiej zastanowić się nad znaczeniem Krzyża w naszym życiu. Jak pisał św. Efreem (+373): „Bo Krzyż jest zwyciężcą śmierci, nadzieją wiernych, światłością świata (...) i sławą wieczną prawowiernych na wieki”. W kaplicy są też RELIKWIE ŚW. ZOFII BARAT, założycielki Towarzystwa

Najświętszego Serca Jezusowego (Sacré Coeur), które powstało, aby w zrujnowanej rewolucją Francji odbudować rodziny i życie duchowe poprzez kształcenie i wychowanie dziewcząt. Relikwie podarowały nam siostry Sercanki. RELIKWIE ŚW. OJCA PIO, obdarowanego niezwykle charyzmatami mistyka, stygmatyka, wspaniałego spowiednika, podarowała także

**Relikwie (łac. reliquiae – szczątki, resztki) to materialne pozostałości zachowane po śmierci świętych, przede wszystkim kości, ale także należące do nich przedmioty. Początek kultu związany jest z wczesnym okresem chrześcijaństwa, kiedy czczono groby świętych męczenników.**

jedną z parafianek. Obecność tych relikwii może nam pomagać, gdy przystępujemy do Sakramentu Pojednania. Z Kurii otrzymaliśmy RELIKWIE ŚW. SZCZĘSNego FELIŃSKIEGO, arcybiskupa Warszawy z okresu zaborów, który wybitnie przyczynił się do odrodzenia duchowego stolicy. Świętego zesłanego do Rosji na wiele lat za obronę

wiary i polskości; założyciela zgromadzenia Sióstr Franciszkanek Rodziny Maryi. Pod wpływem lektury dzieł Zygmunta Krasińskiego święty Feliński przyjął za dewizę swego życia jego myśl: „bo na ziemi być Polakiem, to żyć bosko i szlachetnie”. Relikwie św. Szczęsnego otrzymaliśmy jeszcze przed jego kanonizacją. W ołtarzu głównym kościoła, w dniu konsekracji świątyni, zostały wmurowane RELIKWIE ŚW. ANDRZEJA BOBOLI, jezuita, prezbitera i męczennika, patrona Polski. Nazywano go Apostołem Pińszczyzny i Polesia, a z powodu jego gorliwości nazwano „łowcą dusz”. Jego relikwie przebywały poza Polską.

W 2008 r. odbyła się pielgrzymka parafialna do Ziemi Świętej. Wyprawa wiodła przez niezwykle miejsca. Nad pielgrzymkami czuwała „Mała Arabka” – karmelitanka, błogosławiona Maria od Jezusa Ukrzyżowanego. Maria była Palestynką żyjącą w XIX wieku. Obdarzona wieloma łaskami i charyzmatami pragnęła, aby powstał klasztor Karmelu w Ziemi Świętej. Została jej objawione miejsce spotkania Jezusa z uczniami w drodze do Emaus. Odnaleziono tam szczątki świątyni z I. w. Uczestnicy pielgrzymki do dziś wspominają Eucharystie w Emaus, na Górze Karmel. RELIKWIE MARI OD JEZUSA UKRZYŻOWANEGO przywiózł ksiądz proboszcz Jan Zieliński. Za jej wstawiennictwem modlił się o RELIKWIE ŚW. FAUSTYNY. I modlitwy zostały wysłuchane. Siostry Franciszkanek od Cierpiących podarowały parafii relikwie Apostoła Miłosierdzia i BŁ. HONORATA KOŹMIŃSKIEGO, kapucyna, założyciela 26 stowarzyszeń tercjarzskich. (IS)

## REKLAMA

**DROGA JANA PAWŁA II DO DOMU OJCA**  
ZENON ZIÓŁKOWSKI  
[www.oficyna-adam.com.pl](http://www.oficyna-adam.com.pl)

„Dla niego miłość nie była przykazaniem, ale odpowiedzią na dar miłości z jaką Bóg do nas przychodzi” – *Benedykt XVI*

Książka, która przygotowuje czytelnika do przeżywania oczekiwanego wyniesienia na ołtarze Jana Pawła Wielkiego.

**KSIĘGARNIA: UL. ROLNA 191/193 • TEL. 22 843 37 23**  
adam 2006 | format A5 | stron 184 | 20,00 zł



---

## Dies ist ein WWF-Dokument und kann nicht ausgedruckt werden!

Das WWF-Format ist ein PDF, das man nicht ausdrucken kann. So einfach können unnötige Ausdrücke von Dokumenten vermieden, die Umwelt entlastet und Bäume gerettet werden. Mit Ihrer Hilfe. Bestimmen Sie selbst, was nicht ausgedruckt werden soll, und speichern Sie es im WWF-Format. [saveaswwf.com](http://saveaswwf.com)

---

## This is a WWF document and cannot be printed!

The WWF format is a PDF that cannot be printed. It's a simple way to avoid unnecessary printing. So here's your chance to save trees and help the environment. Decide for yourself which documents don't need printing – and save them as WWF. [saveaswwf.com](http://saveaswwf.com)

---

## Este documento es un WWF y no se puede imprimir.

Un archivo WWF es un PDF que no se puede imprimir. De esta sencilla manera, se evita la impresión innecesaria de documentos, lo que beneficia al medio ambiente. Salvar árboles está en tus manos. Decide por ti mismo qué documentos no precisan ser impresos y guárdalos en formato WWF. [saveaswwf.com](http://saveaswwf.com)

---

## Ceci est un document WWF qui ne peut pas être imprimé!

Le format WWF est un PDF non imprimable. L'idée est de prévenir très simplement le gâchis de papier afin de préserver l'environnement et de sauver des arbres. Grâce à votre aide. Définissez vous-même ce qui n'a pas besoin d'être imprimé et sauvegardez ces documents au format WWF. [saveaswwf.com](http://saveaswwf.com)

---



SAVE AS WWF, SAVE A TREE